

《穿越圣经》

犹大书（6）我们要慎防那些自称找到一切答案、对自己不明白的事却不屑一顾的人（犹 9-11 节）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了犹大书 7-8 节，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 9-11 节的内容。

读罢犹大书 7 节，或许有人会忍不住发出疑问，说：“神会用永火刑罚罪人？我们的神真是这样的吗？”许多人不相信神会用永火来刑罚拒绝祂的人，但这是圣经明确的教导。犹大警告一切反叛、漠视、拒绝神和没有寻求神宽恕的罪人，他们将要永远与神隔绝。

读罢犹大书 8 节，或许还有人不禁会说：“竟然还有人毁谤在尊位的？这些人毁谤谁呢？”“在尊位的”大概是指神、基督、天使等属灵的存在。犹大以犀利的言辞痛斥假教师嘲弄所有掌权的人，好像所多玛城的人羞辱天使一样。

今天，假师傅也在我们当中，我们必须用这封书信作为风暴的警讯。我这么说，不是幸灾乐祸，只是单纯地陈述这个事实。过去许多重要的教派大多不复存在，他们已经偏离真道，可能永远都无法回头了。他们活在自己的假想中。就我所知，没有一个教会、机构、或组织，会在偏离真道之后又回转归向神的。我要强调，我认为今天的基本教义派不能解决问题。我察觉到一个真正的缺口，可能会彻底摧毁基本教义派。这个缺口是：他们对教义的教导非常严密、一丝不苟，但在许多地方却不顾道德伦理。他们没有高标准和实践的方法。教会之外的社会团体，他们的道德规范已经完全瓦解，这正是对教会的警戒。

我以前参加过一个很好的团体，我要用他们来举例说明。他们对教义和分别为圣的生活非常坚持，可是当他们发现有人放纵情欲时，竟会为这样的人辩护！自称是基本教义派的，却容忍败坏的道德生活。这种态度严重地破坏了基督的使命，因为这种态度是来自教会内部的。现在是离教叛道的世代。也许有人会说：“麦基牧师，你太敏感了吧，不会是太夸大了吧？”我认为这一点也不夸张，还可能说得太低调了。在北美，曾经有人对七百位传道人作了调查，结果是：48%不承认圣经完全是神的默示；24%否定救赎；12%不信身体复活；27%不相信基督会再来审判活人和死人。有位牧师说：“我们新派的神职人员对具有争议性的议题没有兴趣，我们不该在这方面浪费时间。对我们来说，基督是否由童贞女所生的并不重要。我们也不想就此提出看法。”还有一个传道人说：“我们不对基督复活这种小事费心。如果基本教义派要相信这样的无稽之谈，我们也不反对，但是我们要传比两千年前那个空坟墓是否存在还更重要的信息。”请问，我夸大了吗？我说我们是处在离教叛道的世代中，这是言过其词了吗？

犹大又回头谈到离经背道者，并开始叙述他们的罪、对他们的控诉、他们最终的结局。首先是关于他们的罪。他们是作梦的人，他们污秽身体。他们的思想已备受污染，他们活在污秽的幻想世界中，以败德的性行为来满足他们的梦想，就像所多玛人一样。他们轻慢主治的。他们反对神，抗拒政府。他们提倡不法行动及无政府主义。他们所隶属的机构，以推翻政府为宗旨。他们毁谤在尊位的天使。在罗马书 13:1，使徒保罗说：“在上有权柄的，人人当顺服他，因为没有权柄不是出于神的，凡掌权的都是神所命的。”对以上的话，他们不屑一顾。根

据出埃及记 22:28 的记载，神命令人“不可毁谤神；也不可毁谤你百姓的官长。”，他们却认为这命令是可笑的。他们用轻藐恶毒的话来诋毁有权柄的，不管是神，是天使，还是人。

犹大书 9 节说：“天使长米迦勒为摩西的尸首与魔鬼争辩的时候，尚且不敢用毁谤的话罪责他，只说：‘主责备你吧！’。”

这是圣经中很重要的一节经文。撒但是堕落的天使，竟然敢公然与神为敌。即使天使长米迦勒为摩西的尸首与撒但争辩时，也不敢侮辱撒但的身分。有一位初代教会的长者引述了对摩西葬礼的描述说，当神差派米迦勒埋葬摩西的时候，撒但反对，理由是撒但才是物质世界的掌权者，摩西的尸首应当归给撒但。米迦勒只回答说：“主责备你吧！”这里的主就是创造主。撒但还指控摩西是杀人犯。也有人暗示，撒但意图隐瞒主耶稣登山变象时，摩西现身的事实。路西弗是神造的，显然路西弗是所有受造物中地位最高的。但路西弗很邪恶，这邪恶不是指路西弗有偷窃的罪行，而是指路西弗存心抗拒神的旨意。它抬高自己，想要与神同等，它一心想窃取神的宝座，至少想要夺取部分主宰宇宙的权力。就世界而言，神允许撒但悖逆，同时神对此有神自己崇高、圣善的旨意。但这个受造物仍然相信自己可以窃取神所造的部分宇宙，并在其中称王。我确信撒但一心想要夺取这个世界，归自己所有。

犹大指出，米迦勒没有咒诅撒但，没有用脏话骂撒但。你知道为什么吗？米迦勒是天使长，他只说：“主责备你吧！”虽然米迦勒可以用一大串话责备撒但，但米迦勒没有这么做。我们都要学这个功课。很多基督徒甚至没有学会向神屈膝敬拜。我们都是受造物，但神是创造主。我们凭什么质疑神的作为呢？你别误会我的意思。如果你以为我虔诚到凡事顺服，那你就错了。我也顶撞过神，我很想知道为什么这些事会临到我身上。可能你也做过同样的事，但我们必须承认神是万有的创造主，是我们的救赎主。神对我们有无尽的爱。我们的神是崇高的、是圣洁的，祂理当受到尊崇。祂是正直、公义的神；祂从不出错，从不做错事；祂所做的每一件事都是对的，所以我们要信靠祂。但是我们真的信靠祂吗？有没有尊重祂的权柄呢？我们尊敬祂吗？到那一天，我们必须向祂交账的时候，主耶稣基督会说：“你口口声声说‘主啊，主啊’，却不遵行我的命令。你是偏行己路，任意而为的。”这是人类的写照。今天，这会是你的写照、会是我的写照吗？天使长米迦勒为我们作了最好的示范！

天使长米迦勒把审判魔鬼的审判权，完全交给了神，这表明连天使长也这样谦虚，但比天使还小的假教师，竟敢对不明确的每件事都随心所欲地进行判断和无视。彼得后书 2:11 说：“就是天使，虽然力量权能更大，还不用毁谤的话在主面前告他们。”犹大书 9 节是作者犹大把自己所知道犹太人的传统，按照圣灵的感动所记录的。

犹大书 10 节记载：“但这些人毁谤他们所不知道的。他们本性所知道的事与那没有灵性的畜类一样，在这事上竟败坏了自己。”

这是犹大书另一节很重要的经文。我要尽量把这节经文解释清楚。当犹大说“这些人毁谤”时，他所用的原文是“亵渎”的意思。这些假师傅其实是在亵渎神。“但这些人毁谤他们所不知道的。他们本性所知道的事”，在这节经文中犹大用了两个不同的字，中、英文都译作“知道”。但我觉得，只是“知道”，很难传达犹大真正的意思。第一个“知道”，原文意思是“理性上的理解与知识”，这是针对无形的事物而说的。知识不是只有透过试管、显微镜才能获得。人生中有很多东西是不能用显微镜看透的；你也不能把它们装进试管里。例如一首美妙的音乐，你怎能将它塞进试管，或放在显微镜下欣赏呢？音乐必须化成声响、透过耳朵聆听，但你的肉眼却看不到；它是无形的。爱也是无形的，你不能把爱放在显微镜下观察。信心呢？你也不能在显微镜下检验信心。我知道有很多东西，是不能用实验室来证明的，只能凭经验

得到，圣灵让我们的心知道那是真的。

犹大指出：“但这些人毁谤他们所不知道的。”意思是，那些亵渎神的人自以为很聪明，传讲“不信复活的事”。我告诉你，他们不知道的事多着呢。如果一个世代自以为聪明，只相信可以用试管验证出来的知识，那么这个世代真可怜。他们和畜类一样，有很多事是不理解的，也达不到更高的知识境界。保罗说：“你能知道圣经是神的话。你能知道耶稣是世人的救主。”但只知道具体形象事物的人，自以为什么都知道，其实是自取其辱。这就是犹大为我们描绘的假师傅。

犹大说：“他们本性所知道的事与那没有灵性的畜类一样，在这事上竟败坏了自己。”假教师的言行举止完全出自本能，他们不懂得深奥的属灵真理，因此只能照此灭亡。保罗在提摩太后书 3:7 也指出这些人“常常学习，终久不能明白真道。”

这些离经背道者刚愎自用，肆无忌惮地毁谤他们所不知道的。他们不明白，在任何有秩序的社会里，都必须有当权者，以及对当权者的服从。因此，他们不知好歹，妄自尊大，自以为是地反抗权威。他们最熟悉的事物，就是自己本性中的各种情欲，如何在感官上得到满足。他们就像没有理智的畜类一样，只知尽情地去满足性欲。在这过程中，他们败坏、摧毁了自己。

犹大书 11 节记载：“他们有祸了！因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。”

犹大已经列举了三个离教叛道的例子：以色列百姓、悖逆的天使，以及所多玛和蛾摩拉的被毁。现在他要再举三个与个人有关的实例。

“他们有祸了！”这里的“祸”原文发音像是哀悼。“有祸了”代表伤痛，或谴责的哭泣。在这里，包含着伤痛的意思多些。

犹大针对离教叛道的说：“他们有祸了！因为走了该隐的道路，”该隐既相信有神，但也是个属血气的人。他相信有神、有信仰，但要照自己的意思做；他拒绝承认自己是个罪人，拒绝宝血的救赎，以为可以靠自己亲近神。希伯来书 11:4 记录了该隐的故事，经文说：“亚伯因着信，献祭与神，比该隐所献的更美，因此便得了称义的见证，就是神指他礼物作的见证。他虽然死了，却因这信，仍旧说话。”该隐也死了，却成为反面教材。该隐的路是指一个人拒绝献上预表基督的羊羔。换句话说，该隐不是凭着信心来到神的面前。该隐不信神所说的，神说：“要献上羔羊为祭，若不流血，罪就不得赦免；罪必需要付出代价。该隐以为可以照自己的方式亲近神，这就是现今离教叛道的写照；他们自称是自由派、或现代主义者；其实这个想法早在伊甸园就有了。在伊甸园外，该隐就是自由派、现代主义者。他相信有宗教、有神，但他要照自己的方式、不照神的方式行事。

犹大一针见血地指出，离经叛道的假师傅“又为利往巴兰的错谬里直奔”，新约其他书卷也提到“巴兰的错谬”，在彼得后书 2:15 是巴兰的路，在启示录 2:14 则是从巴兰引申出来的教义。在彼得后书，我们看人的败坏；巴兰因贪婪犯了拜偶像的罪，他是一位受雇的传道人，想靠着神赏赐的恩赐得利。这就是巴兰的路，这样的路害了他。人追求的可能不只是金钱，还有别的东西，可能是名誉、声望、掌声、或高位。很多事可以让人走上巴兰的路。犹大说，这就是离教叛道的记号。启示录提到巴兰的教训。民数记 22-25 章记载巴兰不能咒诅以色列国，于是他告诉巴勒，将摩押女子引进以色列营，借着以色列人与摩押女子通婚，就能将行邪淫

和拜偶像的罪，引进以色列人的家中。因此，你可以确定一件事：从创世记到启示录，神一再告诚信徒与不信之人不可通婚。无论如何都不可以这样做。可惜很多年轻人都没有受到这种告诫，因为这会让人不愉快。犹大书指出巴兰的错谬在于：巴兰以为神会惩罚以色列的罪，他没有认清有一种伦理高过一般的道德。巴兰以为公义的神必定会咒诅以色列。他对十字架的伦理一无所知。旧约的教导是：神有能力维护和执行神的权柄；但神也是公正的，可以赦免凡信靠神的罪人。巴兰不知道，当以色列国回转归向神的时候，神就会赦免他们。有时我们很难理解一个人怎么会信主。曾有位牧师这样见证说：“当我很年轻，还在银行上班的时候，我就信主了，那时候我准备去读神学，同事们也多半是教会的会友，他们不能理解我为什么要去读神学。他们当然有理由质疑我。他们不明白，神赦免了我，使我成为新造的人。这是他们不能理解的。”其实，巴兰也有同样的问题。

犹大说，离经背道的假师傅会“在可拉的背叛中灭亡了”。民数记 16 章记载了可拉是带头反抗摩西的人。可拉认为摩西不是惟一可以接近神的人。可拉反抗神所树立的权柄，也就是摩西。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！